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ANALISIS DE LOS DATOS

MEDIDAS DE SINTESIS PARA VARIABLES UNIDIMENSIONALES

Son numeros que, al igual que las tablas o las graficas vistas anteriormente,
pretenden resumir la informacion recogida a la vez que ponen de manifiesto las
principales caracteristicas de una distribucion.

Aunque la clasificacién no es definitiva ni excluyente veremos:
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MEDIDAS DE POSICION Y CENTRALIZACION

Tienen por objeto dar una idea del valor o valores de la variable, alrededor de
los cuales se agrupa una cantidad de datos.

« MEDIDAS DE POSICION CENTRADAS

Determinan el valor de X que ocupa la posicion central, es decir, buscan el
“centro” alrededor del cual se agrupan todos los datos. Intentan representar los
valores de una muestra o poblacién indicando donde se localizan pero no como
se localizan. Las mas importantes son :

: 4 tXvan % Pigers oo
- MEDIAARITMETICA —p V. Caase Ve CorRnua s

« Se calcula sumando todos los valores observados, y dividiéndolos por el

tamano muestral. : ;
X = i‘“ﬁ = Exi- %

* Es la suma ponderada de todas las modalidades de la variable por sus
respectuvas frecuencias relativas.

e oadl

o 3
& | & p Y X = O'3+/|-Z+2'S+3'o__
x=§x, f,=;izzl:x,- n, PR T .

3 (o) 10

Lo =AO

» Si la tabla de frecuencias esta agrupada en intervalos, se calcula con las
marcas de clase.
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Propiedades:

e Si atodos los valores observados les sumamos una constante K ( cambio de origen), la
media de los nuevos valores se obtiene sumanc'~ a la media de los valores originales esta
constante K.

X, ={xl,x2,...,xn} =X,

X, ={x1+k,x2+k,...,x,,+k} = Xp=X4+k

e Si todas las observaciones se multiplican por una constante K ( cambio de escala), la
nueva media es el producto de la anterior por la constante K.

e La media de una constante es la misma constante.

e Es centro de gravedad de la distribucion Z(Xz - })= 0.

i=1
e La media es la cantidad que hace minima la suma de los cuadrados de las desviaciones

respecto a un valor.

n
Z(XI -X ) : esta diferencia es minima cuando la constante es la media aritmética.
i=1

Ventajas e inconvenientes de la media aritmética sobre otras medidas de
sintesis

* Ventajas: siempre es calculable, es unica (para una distribucion dada,
siempre toma el mismo valor), y tiene en cuenta a todos los valores de la
distribucion.

* Inconvenientes: al tener en cuenta todos los valores, es sensible a valores
extremos. Estos valores pueden distorsionar el sentido de la media
aritmética, es poco robusta a errores.
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Es el valor que quedaria en medio de la distribucion si ordenasemos de menor
a mayor todas las observaciones. La mediana deja un 50% de las

observaciones a cada lado. 22 Me  ses.
\

- MEDIANA ‘*

- . X“&LV\ . " 7o /xw
» Si n es par la mediana se calcula como la media aritmética de los dos
valores centrales. La media aritmética de los valores n/2 y (n/2)+1.

)G

2

~+

* Ejemplo: X = {1,2,5,7,9,10,13,14}

n=8 (par) = n/2=4 (numero que ocupa la 42 posicion, en nuestro ej. es el 7).

(n/2) + 1=5 (nimero que ocupa la 52 posicion, en nuestro ej. es el 9).
Me = (7+9)/2 = 8.

+ Si nies impar la mediana es la posicion (n+1)/2.

Me = x(n—HJ
2

e
-l= Ejemplo: X={1,2,5(79,10,13} —p M= =
n =7 (impar) = (n+1)/2 = 4 (valor que ocupa la 42 posicién, en nuestro ej. es el 7).
Me =7.
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La moda es el valor que mas veces se repite en la distribucion. La moda de

una variable estadistica es el valor/es que tiene/n asociada la frecuencia
maxima. Podria no considerarse una medida de posicion ya que no nos da
. MmA, ., . . .2

informacion sobre el centro de la distribucion.

Puede suceder que en los datos no se repita ningun valor, en este caso
podemos decir que no hay moda. Por otra parte, si hay dos valores que se
repiten el mismo numero de veces, hablamos de datos bimodales (o datos
multimodales si se repiten un mayor numero de veces).

ii ATENCION 1!

Media y mediana coincidiran unicamente en el caso de que la distribucion sea
simétrica (la moda no tiene por qué coincidir con ellas).
Si la distribucién es simétrica y unimodal, media, mediana y moda coincidiran

- RANGO MEDIO

Es la media entre el mayor valor y el menor valor de la distribucion.

X pad
RM = Xn+Xo: XMA)(-\- Mt

2 2.
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« MEDIDAS DE POSICION NO CENTRADAS
CUARTILES, DECILES Y PERCENTILES

. e Se dividen los datos en cuatro partes iguales
CU d rtl Ies e Q1=25%, Q2=50%, Q3=75%

e =CP7_

. ¢ Se dividen los datos en 10 partes iguales
DeC| Ies e Se calcula desde el D1 al D9

F-‘L:DS

e Se dividen los datos en 100 partes iguales

Percentiles e Se calcula del P1 al P99

HQ:PSQ

- CUARTILES

El cuartil es una medida en estadistica que divide un conjunto de datos
ordenados en cuatro segmentos iguales. Cada cuartii muestra un valor
especifico bajo el cual cae un cierto porcentaje de los datos.

El primer cuartil, Q1, es un numero tal que aslo mucho:25% de los datos son
menores en el valor que Q1 y a lo sumo 75% son mayores. El segundo
cuartil,Qz , es la mediana (50%). El tercer-cuartil; @3,:es:un:numero-tal-que-alo
mucho-75% de los datos soen menores en valor que Qs y a lo sumo 25% son

mayores. s,
/—S—Q—S-N

7_570 Me
25% °  25% W 25%  25%

min Q4 Q: Q3 max

|
100% de la muestra

Férmulas para calcular lasposiciones de los cuartiles:

P ) Pes  2men) BS st
osQq = 2 , Q2 = 2 ,QszT

!

Este cuartil equivale al 50%
por lo tanto también debe de
ser igual a la mediana.
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- DECILES

Son valores de la variable que dividen los datos ordenados en diez partes
iguales (9 divisiones).

D, D, Dy D, Ds Dg D, Dg D

10%10%  10%) 10%) 10%| 10%) 10%) 10%| 10%| 10%)
min max

T
100% de la muestra

Férmulas para calcular las posiciones de los deciles:

(n+1)

5(n+1 I(n+1
D, = | Dy =D o St
10 10 10
Este cuartil equivale al 50%
por lo tanto también debe de
ser igual a la mediana.
- PERCENTILES

Son los valores de la variable que dividen un conjunto de datos en 100
subconjuntos iguales; cada conjunto de datos tiene 99 percentiles. El k-ésimo
percentil, Pk, es un valor que a lo mucho k% de los datos son menores en valor
que Pk y a lo sumo (100-k)% de los datos son mayores.

P Pz P; P, .. Py Poy P98 P99
- 1% 1% 1% ] 1%
max

100% de la muestra

|

Férmulas para calcular las posiciones de los percentiles:

(n+1) _ 50(n+1) _ 99(n+1)
100 ’ 50 100 99 100

!

Este cuartil equivale al 50%
por lo tanto también debe de
ser igual a la mediana.

P1=
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Ejemplo:

* De 20 estudiantes tenemos sus evaluaciones de una

examen calcular el Q4, Ds, Pss. 434 > Ps@q= n+1
Y
'g§,8,7:9,1n, ,9!?1 ,\8!6’1ﬂ11n1?121/6’§16,/6' DS —> Ds;He
\= = = =
_ =3(nxA)
Q=5 ke = Dszq(s =9 qu o Q's —> PQSQS
N
S SS e,e,c,q q A q‘vg,e 8 8 ‘1 ‘1,°| Ao, Ao Ao
TR .
m = 20 e = )((“/1)*%(“/2*") - XotX1 3R _q<

2 =y P

®a DQSCP/\ = Q.o4+4 =sas —» Q4= Xs+Xe - &te ¢

ol 2

Py Rsgy = 3(2"‘“74 J=dsAS —p Gy = UsEKC ;"“ -9
Ve | op

s .3 3

£ 2 é

3 4 10

Bl 4 |44

9 2 13

10 K 20

S =20
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